







narodna -- zato m dvoma, da bo konec gorja in bede šele tedaj, ako se izpolnijo nasveti, ki so se zadnje čase stihali na visokih mestih -- da namreč Sandžak pripade Srbiji. Vsak, ki bi si ogledal te kraje, bi priznal, da tako zahteva -- resnica in pravica.

Naj bi ta zmagala ne le v sedanji vojni -- ampak tudi v evropski diplomaciji.



## Resnične laži in lažnjive resnice z vojne na Balkanu.

Po nemških informacijah napisal Lipe Figi; poročala: Pepe Radikavka.

**Carigrad:** Danes se je sestel ministerski svet v bolgarskem poslanstvu, da protestira proti mobilizaciji ruske armade.

**London:** Iz Hamburga poročajo: Danes je nemški cesar odpisal sultanu brzjavko, v kateri ga tolaži da naj ne obupava. H koncu pravi: »Uverjeni smo, da končno mora zmagati pravica. (To pravimo tudi mi! Op. ured.)

**Dunaj:** Iz zanesljivega vira smo zvedeli, da se v prihodnjih dneh snideta Isa beg Bolječinac in Tevlik-paša, da se posvetujeta v razdelitvi portfeljev v novem balkanskem carstvu.

**Berlin:** Po mestu se širi govorica, da so Turki zasedli Cetinje; pri obleganju mesta je prišlo do krvavih bojov, kjer je padlo 4500 Črnogorcev in samo 5 Turkov.

**Carigrad:** Črnogorskega kralja pripeljejo v Carigrad v prognanstvo takoj, ko ga vjamemo.

**Atene (zvečer):** Grški kralj je danes sklical sejo vojnega sveta, kateremu je tudi predsedoval. Sklenilo se je, da se še vojska ne prične in sicer toliko časa, da bodo Turki imeli na Grški meji dovolj vojakov.

**Carigrad:** Danes je ministerski svet protestiral proti temu, da bi v slučaju zmage balkanskih držav zaplapolala na hramu Sv. Sofije zastava carstva balkanske konfederacije.

**London:** Iz Belgrada se poročajo angleškimi listom, da sta se spoprijela dva nemška vojna poročevalca; segla sta po palicah. Vzrok in konec konflikta ob tej uri še nista znana.

**Carigrad:** (uradno). Tukaj so zaprli tri Srbe, kateri so se pri preiskavi zgovarjali, da se pečajo s trgovino. V resnici so pa imeli s seboj veliko zalogo barve za lase in brado. Izročili so jih vojnemu sodišču.

**Bukarešt:** Iz zanesljivih virov smo izvedeli, da je sultan objubil pri Mohamedovi bradi, da bo v slučaju, da se premaga združene balkanske države -- dal zidati na svoje stroške cerkev, ki bo posvečena Sv. Savi. Stala bo poleg njegove mušjeje.

**Čikago:** Iz Plovdiva poročajo ameriškimi listom, da so Srbi takoj, ko je bila vojna napovedana poklali vse -- vole, in niso pustili, da bi jih peljali čez mejo. Radi tega vlada v Belgradu veliko navdušenje.

**Zagreb:** Danes se je peljalo skozi mesto deset madžarov, kateri so vsi zagotavljali, da bi šli raje v vojsko na Balkan, kakor pa da gre do vsak v -- polleten zapor.

**Maribor:** Spodnještaterski renegatje imajo prihodnji teden javno zborovanje na prostem. Posvetovali se bodo o izročitvi diplomatov balkanskih držav civilnemu sodišču, radi kaljenja javnega miru.

**Dunaj:** Nek znan Kranjski finančnik se je izjavil proti vplivni osebi, da se bo v tej vojski kmalu pokazalo, da ni samo kranjska dežela pred bankrotom.

**Podgorica:** Neresnične so vesti, da je v Podgorici 5000 turških vjetnikov. V resnici jih je 6700. (Tako smo postavili na laž razne jugoslovske liste, ki pravijo, da so dobro informirani).

**Dunaj:** Lastništvo ilustriranih listov razpisuje štiri službe za umetno risanje. Prednost imajo tisti, ki poznajo razmere v vojski. Risali bi samo vojne spopade na Balkanu.

**Berlin:** Danes zjutraj si je pustil nemški cesar poročati o dogodkih na Balkanu. Radi vojnega razpoloženja je on slabe volje.

**Carigrad:** (opoldan.) Pravkar smo izvedeli, da je sultan spal danes zjutraj do enajste ure. Carigradžani menijo, da se vsled tega sultan ne počuti dobro.

(Vsled vremenskih nezdod mora izostati najvažnejša poročila.)

## Našim kmetovalcem.

Čudno je bilo letošnje leto. Prav mili zimi je sledila zgodnja spomlad. Toda vreme ni bilo stanovitno, ampak se je bila spomladi povrnila zima in je občutni mraz, ki je bil nastopil, napravil mnogo škode zlasti po vinogradih in v sadnih vrtovih. Prva polovica poletja je potekla še precej normalno; v drugi polovici pa je začelo z malimi prestanki deževati in dežuje še danes. Z deževjem pa je zavladal občuten hlad, zaradi katerega se nam obeta zgodnja zima.

Kljub nenormalnosti spomladi in poletja pa so letos nekateri pridelki prav bogato obrodili, in se je pridelalo zlasti krompirja tako mnogo, kakor že malokdaj. Za presojo krompirjeve letine pa nam ne zadostuje, ako nam je znana samo množina pridelka, ampak je v tem oziru merodajna dobrot krompirja, odnosno njegova kakovost, ki je dana v hranilni, oziroma hranilni vrednosti, ki jo ima. Poslednje zopet je odvisna od krompirjeve sferične teže ter od suhe tvarine in od škroba, ki ju vsebuje krompir. Zavoljo tega mora biti zanimivo za vsakega umnega kmetovalca, da izve, kakšen krompir je pridelal, ker je od krompirjeve kakovosti odvisna njegova porabnost (porabna vrednost) v gospodarstvu. Vzemimo za primer, da je pridelal sosed A 300 meterskih stotov in sosed B na enakem prostoru samo 150 meterskih stotov krompirja. Oba ta soseda pa sta umna gospodarja in se hočeta torej prepričati o kakovosti krompirja, ki sta ga pridelala ter pošljeta v ta namen vsaki svoj krompir v kemično preiskavo. Kemična preiskava dožene, da ima krompir od soseda A specifično težo 1,080 in da vsebuje 19,7% suhe tvari ter 13,9% škroba. Krompir od soseda B pa ima specifično težo 1,146 ter vsebuje 33,8% suhe tvari in 28% škroba. Potemtakem vsebuje krompir od soseda B v enaki množini dvakrat toliko hranin (hranilnih snovi), kakor krompir od soseda A in je torej pri enakih množinah porabnost krompirja, ki ga je pridelal sosed A. Iz tega se vidi, da je za polovico manjši krompirjev pridelek soseda B prav toliko vreden, kakor dvakrat večji krompirjev pridelek soseda A. Če bi pa pokazala kemična preiskava nasprotno, to je, da je v krompirju soseda A dvakrat toliko škroba, kakor v krompirju soseda B, tedaj bi bila porabnost (vrednost) krompirja, ki ga je pridelal sosed A, štirikrat večja od porabnosti (vrednosti) krompirja, ki ga je pridelal na enakem prostoru sosed B. Prav tako se more zgoditi, da pridelal eno in isto posestnik na enakem prostoru in na enakem svetu iz istovrstnega semena enkrat več, drugičkrat manj krompirja, katerega pridelki se z ozirom na njihovo porabnost (vrednost) močno razlikujejo med seboj. So pač razni vplivi, ki igrajo v tem oziru važno vlogo. Predvsem pa so podnebne in talne razmere, stanje gnojenja ter način obdelovanja, ki vplivajo na kakovost in na množino pridelanega krompirja. Zato mora biti naša skrb, da izsledimo vse pogoje, pod katerimi je mogoče

pridelati tudi v neugodnih razmerah kar največ in najboljšega krompirja. To skrb nam nalaga že samo dejstvo, da je krompir eno izmed najvažnejših živil našega ljudstva in obenem naravnost izborna piča za živino; da ne govorimo o važnosti, ki jo ima krompir kot tehniška surovina.

Vse to je napravilo podpisano ravnateljstvo, da je začelo posvečati vso svojo skrb in pozornost temu važnemu pridelku našega kmetijstva. In, da zbere ves potreben znanstveni material za nadaljno raziskavanje in zasledovanje pogojev, pod katerimi se da izboljšati njegovo pridelovanje tako glede množine kakor tudi glede kakovosti pridelka, odločilo se je za brezplačno preiskavanje na Kranjskem pridelanega krompirja. Kdor izmed kranjskih kmetovalcev torej želi, da se mu brezplačno preišče krompir, ki ga je doma pridelal, naj pošlje na vsoje stroške kmetijsko-kemiškemu preskušališču za Kranjsko v Ljubljani 6 kilogramov zdravega krompirja. Pošiljatelj je pridlati listek, na katerim se naj zabeleži vrsta (ime) krompirja, kraj, kjer se je pridelal, kakovost zemlje na kateri je rasel, s čim in kako močno se je krompirju gnojilo in pa pošiljalcev popolni naslov.

Pri tej priliki opozarjamo tudi na svoj čas objavljeno vljudno prošnjo, s katero prosijo podpisano ravnateljstvo kranjske kmetovalce, ki se pečajo s pridelovanjem semenjske detelje, da bi mu poslali v preiskovanje 500 do 1000 gramov (pol do 1 kilograma) doma pridelane in neočiščene semenjske detelje.

Ravnateljstvo kmetijsko-kemičnega preskušališča za Kranjsko v Ljubljani.

Ravnatelj: Ing. chem. J. Turst.

Odgovorni urednik Rađivoj Korene.  
Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

## Mali oglasi.

Šivilja in vajenka se takoj sprejme. Kor-gresni trg 6. II. nadstropje.

Popolnoma renoviran glasovir se ceno proda. Vpraša in ogleda se v Zg. Siški št. 100. (Vila Pavšič) od 12.-2. ure.

Dijak se sprejme na hrano in stanovanje. Kje pove Prva anončna pisarna. 719-3

## Meblovano sobo

išče uradnik. -- Naznanila se prosis primerno ceno na inseratni od- : : : delek tega lista. : : :

Glavno zastopstvo dunajske družbe

## za gradbo centralne ventilacijske kurjave s svežim zrakom

v Ljubljani, Tržaška cesta šte. 31

prevzema vsa v to stroko spadajoča dela, kakor novo in delno vpeljavo in montiranje te kurjave v nova in stara poslopja. -- Centralna ventilacijska kurjava s svežim zrakom je najidealnejša, najcenejša, najnašnejša in najzdravejša kurjava za stanovanja, urade, trgovske lokale, vile, šole, gostilne, cerkve itd.

A. SKAZA,

glavni zastopnik za Kranjsko in Primorsko.

**Samo po K 4** -- več sto pelerin s kapucami ali pa otročje obleke (kostumi).

**Samo po K 6** -- daljše pelerine ali pa kamgarnaste hlače za gospode.

**Samo po K 8** -- najdaljše pelerine ali pa moderno izdelane obleke za gospode.

V damski konfekciji vedno velika izbira. Postrežba točna. Cene nizke.

„Angleško skladišče oblek“

O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg šte. 5.

## == Moderne krasne bluze ==

iz svile, gaza, čipk, etamina, volne in barheta, vrhnja in spodnja krila, pletene jope, vse v naj- : : večji izbiri po zelo ugodnih cenah : :

v modni in športni trgovini

**P. Magdič, Ljubljana**

nasproti glavne pošte.

## Učiteljska tiskarna v Ljubljani r. z. z. o. z.

Francišškanska ulica šte. 8

se priporoča slavnemu občinstvu za tisk vsakovrstnih tiskovin: knjig, brošur, časopisov, pisem in kuvert s firmo, vizitk, poročnih kart, mrtvaških listov i. t. d.

Za posojilnice, hranilnice, denarne zavode letne zaključke, hranilniške knjižice i. t. d.

Pevskim društvom za tiskane ali litografirane note.

Tisk eno ali mnogobarven.

Izdelava fina!

Postrežba točna!

Cene zmerne!

Obenem priporoča edini slovenski politični neodvisni tukajšnji dnevnik

„DAN“

ki izhaja vsak dan, tudi ob nedeljah in praznikih, ob 3. uri zjutraj. Izborni članki, najnovejše vesti, zanimivi podlistki. -- Naročajte se na „DAN“ in oglašajte v njem!